Как знание моего генома могло бы изменить мою жизнь
Я считаю, что это очень даже удобно - знать свой геном. Естественно, под словом "знать" подразумевается понимать и уметь правильно интерпретировать. Причем это делать нужно не только одному человеку, в данном случае мне, а обществу в целом, иначе половина едва лишь появившихся возможностей отпадет сама собой.
Так вот, например, у меня есть диск, на котором записана вся информация о моем геноме. Я иду к врачу. Он, не задавая лишних вопросов и не теряя времени, включает компьютер, внимательно изучает содержимое диска, назовем его "Мой геном", и сразу же сообщает, к каким заболеваниям предрасположен мой организм. А знание, как известно, - сила. Если я заранее знаю, чего мне следует опасаться, то я могу и избежать этого, по крайней мере, сделать по максимуму всё, что от меня зависит, чтобы предотвратить заболевание. Сейчас известно, что практически все болезни передаются по наследству. Около 70 % болезней являются результатом комплексного взаимодействия группы генов между собой и с факторами окружающей среды. Это значит, что если мы будем знать, что в геноме какого-либо человека имеются гены, совокупность которых может стать причиной развития заболевания, то мы можем хотя бы оградить себя от конкретных внешних факторов, которые для данной болезни могут стать индуцирующими, т.е. пусковым механизмом.
Ну, с медициной понятно.
Идем дальше. Устраиваться на работу. Вместо характеристики с места учёбы или бывшей работы у меня в руках всё тот же "Мой геном". Работодатель, не задавая лишних вопросов, включает компьютер, внимательно изучает содержимое диска и сразу понимает, какими качествами обладает человек, стоящий перед ним. Каковы его коммуникативные, интеллектуальные способности, физические возможности и т.д. Ведь, скорее всего, наш характер тоже зашифрован в структурах ДНК. Может быть, чрезмерный, нормальный или недостаточный синтез каких-либо веществ как-то влияет на поведение человека.
Ещё я считаю, что если бы мы знали свой геном, это помогло бы нам наиболее точно определять наклонности человека к тому или иному виду деятельности. Старшеклассникам расшифрованный геном мог бы помочь выбрать профессию. А может в будущем это станет государственной программой. Например, у человека на диске "Мой геном" четко определена способность к какому-либо спорту или музыке. Почему бы не дать возможность этому человеку реализовать себя в этом таланте, обеспечив, например, бесплатное образование в данном направлении? К тому же можно развивать способности с детства, окружив ребенка необходимыми условиями и воспитывая его в них. А если ребенку будет выдаваться "Его геном" сразу же после рождения, то, может, в будущем родителям не придется ломать голову, в какую секцию отдать малыша. Сегодня многие люди не могут найти себя, определиться в жизни, сделать правильный выбор. Поэтому страдают сами, испытывая постоянные депрессии, и это просто не может не отразиться на окружающих. Возможно, если бы такие люди знали свои возможности и способности, продиктованные геномом, им бы не пришлось зацикливаться на проблемах. Они могли бы сразу определить оптимальный вариант решения проблемы, согласованный со своим внутренним миром - своим геномом. Может быть, то самое чувство радости, счастья, гармонии с самим собой возникает именно в момент, когда программа, заложенная в геноме человека, совпадает с действиями самого человека. А если мы будем знать свой геном, то сможем моделировать те события, которые произойдут в жизни человека, когда он выберет тот или иной путь. То есть человек, просмотрев несколько вариантов развития событий, сможет выбрать тот, который в итоге приведет к задуманному или наиболее благоприятному результату.
А может быть вообще, то, что принято называть судьбой, - тоже всего-навсего программа генома? Мы часто употребляем словосочетание "предначертано судьбой". Это где предначертано и как это - судьбой? Может, это означает "записано в геноме". Тогда тем более, покопавшись в собственных генах, можно найти ответы на все жизненные вопросы.
Да, интересно, конечно, получается, да только слишком уж всё предсказуемо и спрогнозировано. Посмотришь со стороны и думаешь, что если так все и будет (человек сможет смоделировать предстоящие события и выбирать оптимальное и т.д.), то тогда сама жизнь перестанет быть яркой, увлекательной и полной неожиданностей, потому что все станет известно наперёд.
Но как бы то ни было, человечество обречено идти вперед, мы вступаем в новую эру - эру информации. Все мы стоим на пороге новой жизни, наше постиндустриальное общество переходит в общество информационное. И тот, кто владеет информацией, владеет всем. В человеческом геноме заложена колоссальная информация. В настоящий момент мы только на пути к эре информации, поэтому сейчас знание генома может быть даже опасным для нас самих, но когда-то наша цивилизация всё равно перейдет на качественно новый уровень восприятия мира, может быть именно в этот момент и пригодится знание собственного генома.
А сейчас надо наслаждаться непредсказуемой и удивительной жизнью. Пока мы не разгадали до конца свой геном.
