Тезисы проблематики развития генетики

(общественный взгляд)
Создать нечто новое, воплотить в жизнь то, чего еще не было - задача для новаторского, порой сверхгениального, ума. Исследовать системы, которые уже существуют, разобраться в механизмах мироздания, понять причины и следствия неконтролируемых человеком процессов - цель, достижения которой требует новых открытий и не менее гениального подхода.

Само понимание того, что все в этом мире можно записать всего лишь двумя символами, двумя определениями, "нулем" и "единицей", пришло к человеку не так давно. Мы научились разбивать сложное на простое. И уже в повторяющихся и комбинирующих последовательностях искать причины и следствия того, что обуславливает само наше существование. Мы назвали элементы (азотистые основания) Аденином и Тимином, Цитозином и Гуанином. Те, самые, соединенные друг с другом за счёт дезоксирибозы и фосфатной группы, образующие ключевую последовательность, с помощью водородных связей строящих двойную спираль дезоксирибонуклеиновой кислоты. ДНК, отвечающую за хранение информации об организме, за синтез белков и РНК, за нашу жизнь Мы разобрали на кирпичики, потом на последовательности кирпичиков - гены, единицы передачи наследственной информации, влияющие на определённую характеристику организма. Совокупность всех генов организма мы назвали геномом. То, что индивидуально для каждого организма. И то, что у организмов общее, обусловленное сингулярным нуклеотидным полиморфизмом.

Исследование генома - та задача, решение которой даст ответы на ряд старых вопросов и, вместе с тем, создаст много новых, разрешение которых поможет нам жить лучше. Расшифровка генома человека заняла десятилетия, потребовала огромных финансовых вливаний и интеллектуальных ресурсов множества ученых со всего мира. Пусть эта работа доведена не до конца, скажем на 93.5% от всего генома (эухроматин),  оставшиеся же 6.5% (гетерохроматин) дело ближайшего будущего. Но она уже создала предпосылки для существенных изменений в нашей жизни. Эти изменения будут касаться не только традиционной медицины, но и ряда экономических, социальных, политических, философско-религиозных и других вопросов.

На поверхности пока лишь вопрос нашего здоровья и здоровья нашего потомства. Генотерапия, возможность внедрять новые гены, безусловно, должна повлиять на течение многих болезней, как наследственных, так и приобретенных. Блокирование ретровирусов, предупреждение болезней, еще не успевших проявить себя, но имеющих вероятность возникнуть в будущем. Возможность выявить наиболее адекватные для организма человека лекарства и потенциальную реакцию на них еще до использования. Это уже реальность. Лечение до сих пор неизлечимых болезней вирусного и онкологического характера, будем надеяться - реальность ближайшего времени. Человек сразу после рождения будет получать свой биологический паспорт, расшифровку своего персонального генома. Лечение будет коррелировать с этими личными данными. Важные шаги врачебного вмешательства (от постановки диагноза до выписки) будут с помощью специального программного обеспечения сопровождаться геномной проверкой результата. И как знать, может это путь к полной победе над болезнями...

Гораздо глубже общественные изменения, которые должны последовать с развитием генной инженерией. Проблематика обширна. Новые научные разработки не дешевы, далеко не всегда быстро окупаются. Лишь лидирующие мировые экономики могут позволить себе вести фундаментальные разработки. Новые способы лечения и другие плоды генной инженерии поначалу будут появляться лишь в самых развитых странах. Наличие таких инструментов может стать серьезным фактором политического давления. Особенно учтя то, что новые научные открытия предполагают не только гражданское, но в первую очередь военное использование (в том числе и биологическое оружие).

Новые достижения могут стать настолько революционными, что сама основа экономики может поменяться и понятие "постгеномная эра" приобретет иной смысл. Например, система медицинского страхования поменяется в принципе. Скорее всего, страховой договор будет составляться на основе того самого "биологического паспорта". А если генетические способы лечения станут настолько революционными, что смогут надолго продлевать жизнь человека? И уже не недвижимость станет самым дорогим приоритетом, а собственное здоровье, ради которого люди станут брать огромные кредиты (решение о выдаче которых также будут основываться в том числе на персональном геноме).

Социальные аспекты многогранны. Генная дискриминация, как мина замедленного действия. Поначалу в соответствие с геномом людей будут принимать только в спецслужбы, потом на мейджорах вроде Газпрома или Сбербанка, потом везде. Обширный общественный резонанс неминуем. Новые социальные законы, полемика во всех слоях общества. По всему миру. А взгляд глав традиционных религиозных концессий. Религиозные институты традиционно консервативны, быстрого приспособления к новым реалиям ждать не приходится.

Нас многое ждет впереди. Широкий горизонт событий открывается все быстрее - прогресс не остановить. И пусть человеку никогда не решить всех проблем (новые образуются быстрее, чем решаются старые), жить станет интереснее - это точно.
